

# 2021–2025 年五年工作計劃

(2021 年 2 月 22 日常務委員會通過)

## 1 使命

傳揚福音、施行聖禮、培育信徒、服務人群

## 2 願景

- 以聖經演繹當下信仰生活
- 堂會、社會服務單位、學校的福音合作事工
- 傳福音和門徒訓練——健康堂會
- 持守社會遠象

## 3 處境

香港過去的意識形態都集中在生活質素，很少談及政府權力和政治角力，但在短短一年間，我們發現生活質素只是人生的一個層次，還有更根本的權力和政治決定，2019 年的反修例運動到 2020 年制定「國安法」，這是香港和中央的角力；而 2019 年底開始的新冠疫情影響至今，相信可能延至 2021 年中，這嚴重打擊香港內部的各個範疇，這是香港內部的困局；再加上自 2019 年底發生的中美貿易戰，現在已引伸到東西方各國的意識形態之爭，而香港就在「一國兩制」下成為各方在政治、經濟、民生的最大角力場。所以香港近期所經歷的事，是香港與中央、香港內部和在國際博奕中的動盪，我們現正在這處境中生活。

香港教會包括本會在內，在各方面都沒有足夠的能力和智慧來對應到這些突變，我們只是在歷史大改變的進程中繼續努力傳福音作見證，教會在這處境中，一定要保持合一和團結，我們要緊記，因為政見而分裂的就不會是教會，只會成為政黨，耶穌基督的福音一定能夠涵蓋到不同政見的信徒；其次，教會在亂局中，一方面要保持團結，其次是要站在貧窮受壓的人那邊，因為艱難的時局中，必然會更多人失去保護和溫飽，照顧他們是教會的職責所在。最後，我們無論在任何環境之中，仍要繼續傳福音，領人信主，服務人群。

## 4 七項工作計劃

香港當下面對的困局，正正是教會面對的處境，而在愈艱難的時候，愈會使我們記得信仰的最核心內容，包括聖經、傳福音，另外就是領袖傳承和門徒訓練，這些每個時代都要做的事，在未來幾年更是重要。茲將七項工作計劃詳列於下：

### 4.1 以聖經為根據的信仰生活

「聖經都是上帝所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都有益的，叫屬上帝的人得以完全，預備行各樣的善事。」（提後三 16-17）

「那時，眾百姓如同一人聚集在水門前的廣場，請以斯拉文士將耶和華吩咐以色列的摩西的律法書帶來。七月初一，以斯拉祭司將律法書帶到聽了能明白的男女會眾面前。他在水門前的廣場，從清早到中午，在男女和能明白的人面前讀這律法書，眾百姓都側耳而聽。」（尼八 1-3）

我們認定聖經是上帝的話，使人的生命得以造就，在任何一個時代都可安身立命。今天我們身處的香港，在過去的 2019 年至今短短一年中變化得翻天覆地，世俗不同的價值觀在這轉變中影響著每一位信徒，所以我們也要重新思考在生活上的價值觀、操守和倫理。聖經的作用和其信息並不是為了要統一思想，其一致性不在於統一行動，而是指向上帝，讓我們一致的歸回上帝的帶領，而不是人的帶領。

教會在歷史中也曾經歷無數風浪轉變，而天父的創造、耶穌基督的救贖、聖靈的引導依然會臨到所有信徒，使他們各按自己的領受而行動，就如《使徒行傳》的內容一樣，最重要是每位信徒都按著上帝的旨意—聖經而行。在這時勢，教會要不斷強調聖經在這轉變世代中的重要，聖經是教會、所有信徒、所有事工的基礎。未來時間，我們要用不同的方法，帶領信徒回到聖經去，並將這個世代的香港處境，重新置放在聖經之中，尋求上帝的帶領，繼續在香港成為上帝的燈臺。

### 4.2 傳福音與訓練門徒

耶穌進前來，對他們說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守。看哪，我天天與你們同在，直到世代的終結。」（太二十八 18-20）

「一切都是出於上帝；他藉着基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的使命賜給我們。這就是：上帝在基督裏使世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的信息託付了我們。」（林後五 18-19）

以福音為中心的教會，無論面對甚麼情況，都一定要牢牢捉住上帝給我們的使命，就是傳福音與訓練門徒。我們要好好掌握傳福音和訓練門徒這「一件事」，首先我們要強調，傳福音和訓練門徒是一件事，因為教會如果只傳福音而不訓練門徒，那教會就很難傳承福音的使命，因為再沒有持續委身事奉和奉獻的信徒；但如果教會只側重訓練門徒而不積極傳福音，那就使教會變成一個封閉的團體，因為再沒有新葡加入教會。

過去的一段時間，因著社會運動和疫情的關係，我們將不少的時間和精力投放在參與社會運動的牧養和設置網上崇拜和聚會等事情，但對於香港市民和教會信眾來說，他們在面對轉變的社會情況亦顯得失望沮喪，也需要我們的鼓勵和牧養；與他們分享福音信息，栽培他們有更強大的心靈。當然我們會繼續透過堂會、社會服務單位和學校與香港市民和信徒同行，但著眼未來，健康堂會的持續發展，實有乃我們以大使命——傳福音和訓練門徒作為教會不可動搖的工作。

在傳福音和門徒訓練一事上，我們亦需特別留意兩件事，一是關心有計劃移民或海外升學的信徒和家庭，因為在這時間離開的人也有很多掙扎和適應，我們總要互相守望，代禱記念。而在移民潮中，青少年的比例亦不會少，而這又牽涉到青少年事工。過去一年，香港青少年面對的衝擊最大，他們面對學業、就業、社會穩定、個人理想時都大受影響，雖然要梳理或解決以上問題似乎仍有一大段路途，但我們必須確立與青少年同行的心志，並以不同方法和途徑付諸實行。

#### 4.3 教會的健康發展

「上帝使萬有服在他的腳下，又使他為了教會作萬有之首；教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」（弗一 22-23）

「我們反而要用愛心說誠實話，各方面向着基督長進，連於元首基督，靠着祂全身都連接得緊湊，百節各按各職，照着各體的功用彼此相助，使身體漸漸增長，在愛中建立自己。」（弗四 15-16）

本會若要持續和健康發展，必須以體制賦予的結構和權責來實踐。本會的總

會的功能主要是① 神學及教義、② 按立與授職、③ 紀律、④ 普世教會的合一和⑤ 在地的法律要求。總會設立堂會、社會服務單位和學校，是讓這三類單位作為教會發展的動力。而總會亦有責任維持上述體制的結構和權責均衡發展，避免失衡。本會各堂、各社單位、各學校按此體制而行，日子有功，自然健康發展。在過去幾年時間，我們認定一·堂會、社會服務單位和學校的福音合作（堂社校的合作）和二·分區教牧同工會是推動堂會健康發展的重要一環。

#### 4.3.1 堂社校的福音合作

本會現時有 51 間堂會、50 個社會服務單位、20 所中小學幼稚園，本會設立上述三種單位，就是達成本會「傳揚福音，施行聖禮，培育信徒，服務人群」的使命和宗旨，雖然我們可以將之分成三種獨立事工，各自為政，但我們的福音信仰是以全人關懷的精神來作事，即我們提供教育給學生時，也不忘記這位學生的靈性關懷和物質條件的生活，如果我們有此認定，就須從傳福音與牧養的行動，落實本會堂社校的福音合作。過去我們也有堂社校的合作，但在推動上多是以個人合作的形式進行，即堂會或社會服務單位的某個事工項目的負責人彼此聯絡。在總結經驗時，各方面都有提議須提昇這個合作層次，以一個通盤政策和高透明度的堂會、社會服務單位和學校的合作，2020 年度開始，傳道牧養部將會加入這項工作，負責和社會服務部、學校教育部一起商討和開展未來的堂社校福音合作（例如扶貧/慈惠等工作），使到這個重要策略可以持續發展。

#### 4.3.2 分區教牧同工會

教牧同工會和分區教牧同工會是本會的動力，約有一百三十多位教牧同工，分佈於七個分區之內。本會設立教牧工會，是讓所有教牧以團契形式聚集，分擔分享，亦可在事工上彼此交流；設立分區教牧同工會一方面是我們不能讓一個超過百多人的團契有較深入的交流，同時不同區域在福音工作上的形式確實有所不同，於是以七個分區作為劃分，使工作進行得更有默契，這七個分區包括：① 港島區 ② 九龍東區 ③ 九龍西區 ④ 荃葵青嶼區 ⑤ 沙馬區 ⑥ 元屯天區 ⑦ 新界北區。未來幾年的分區教牧同工會期望促成以下三項工作：

- (1) 區牧區長的有效領導和同工團隊的融洽合作
- (2) 參與區內的堂社校福音合作
- (3) 堂會的個別發展和區內各堂一起發展的互動

設立分區教牧同工會，希望能在個人和聯合事工層面上都得助益。在個人上，分區同工會是一個團隊，自然有領袖和團隊，各人角色不同，但在配搭下都會各有進步；其次是各人事奉的堂會在區內聯合的事工上，一定有所交流和增潤，取長補短，這亦避免教牧同工和堂會只埋頭專注自己的一個堂會，最終很大可能變得乏力；第三方面，在各分區之內，普遍都設有存在堂社校三種單位，教牧同工和堂會可以在社會服務部提供服務時、學校提供教育時，也同時提供靈性上、信仰上的力量給受眾者，以讓各堂會在傳福音的工作上，可以再邁進新一步程。

#### 4.4 傳承

「你在許多見證人面前聽見我所教導的，也要交託給那忠心而又能教導別人的人。」(提後二 2)

任何一個組織都要為傳承而計劃，教會是一個使命團體，實踐使命時當然要持續和有難度的，特別在這充滿突變的世代，我們少一分力專注於傳承，就會有一些美好的傳統和人才流失。對於本會的傳承，有兩方面是非常重要的，一是領袖的傳承，二是信義宗神學和傳統的傳承。

##### 4.4.1 領袖的傳承

這包含兩方面，一是年歲方面：年輕一代傳承上一代的事奉。過去十年是本會的退休高峰潮，而未來十年也一樣，亦有接近 40 多位同工退休或年屆退休，所以未來十年，本會須鼓勵更多被呼召的弟兄姊妹接受裝備，全時間事奉；另外，亦要協助補修學科的教師順利完成補修科目，以穩定地在本會服事。另外，在事工方面，我們亦要培訓教牧和信徒傳承不同事工的事奉，成為領袖，包括常務委員、各部部長、牧師團各功能小組組長和組員、區牧區長、參與服侍社會服務和學校的教牧同工等等，本會是由教牧同工和弟兄姊妹一同參與服侍而生發活力，而每一個袖崗位也必須有所傳承。

另外，在面對未來的處境，我們也要留意教牧同工和信徒的受苦心志，

這種傳承是教會獨有的資產，亦是面對艱難的一種對策。

#### 4.4.2 信義宗神學和傳統的傳承

本會教牧接受按立，其中一項責任就是守正和傳承信義宗神學和傳統。信義宗教會的出現，是上帝的旨意，而我們亦認定本宗神學和教義在結合其他教會的神學和教義時，是對普世基督教會的合一見證。我們亦清楚知道宏揚本宗神學的目的，是在面對湍急的潮流，繼續以信義宗神學牧養信徒，因為我們也認定本宗神學能幫助信徒在生活上更有力量。其中較重要的有：

##### (1) 上帝臨在的神學

馬丁路德解釋聖餐是耶穌基督臨在於餅和酒之中，其實是將聖經舊約和新約的上帝臨在的神學發揮出來，上帝臨在的神學遍及崇拜、禮儀、聖洗和聖餐，更重要的是以上禮儀和聖禮會加強信徒在世每一日生活的力量，上帝都臨在他們中間，時間上是從創世到耶穌基督再來的末世，在任何一處空間，上帝無所不在的臨在以引導我們。我們要好好實施崇拜、禮儀、聖禮以牧養信徒。

##### (2) 三代經課

雖然三代經課不是本宗神學始創的傳統，但在制定三代經課時，本宗神學家是有份參與的，並且本會在《實施細則》中，都表明本會各堂在主日崇拜時，都須採用三代經課作為宣講的經文。三代經課清晰反映了本宗神學對聖經的理解，先有舊約經題，其二有耶穌基督的真理，第三是使徒的訓勉，以此三合一的經文主題宣講信息，以給當下信徒歸正學義。

信義宗神學非常重視上帝臨在和上帝的話，這是教會信仰和信仰生活的一個至重要基礎，這都需要學習、更新和傳承，使信徒蒙福。

#### 4.5 社會遠象

「他們建造房屋，居住其中，栽葡萄園，吃園中的果子；並非造了給別人居住，也非栽種給別人享用；因為我百姓的日子必長久如樹木；我的選民必享受親手勞碌得來的。」（賽六十五 21-22）

人的生活包括了過去、現在和將來，但社會文化和人類的性格使人過份強調現在的當下，這是短視的人生。人通常只想舒適地活於現在，於當下享用自

己心想的物慾感情就滿足，而這類心態通常不重視歷史，也將看重將來的人視為不切實際，在香港現時的文化潮流中，割裂歷史和將來的取態似乎是較眾人所取，但教會的教義內容涵蓋著知悉過去，肯定當下，亦要對將來有所期盼，特別是對香港的社會和市民有所託付。

對一個社會來說，為了保障當下的每一個人和未來出生的每一個人，我們都需要一套公正的倫理關係，而這就是公義的基本概念。教會有使命在當下持守公義直到未來，這種價值就使人可以繼續奮鬥，以創造未來的健康社會。教會對社會的遠象，就是社會每一個人都尊重生命，尊重他人，沒有歧視剝削仇恨、自由和仁愛，認識上帝，祝福他人，有了這套公正的倫理並將之實踐，就是合乎公義的社會遠象。

在過去一段時間，社會上的衝突日益加劇，基本上就是更遠離一個健康的社會遠象，而教會在這亂局中必須保持自己的價值觀，並且需要學習怎樣處理不同的爭拗，未來時間我們一方面要應對不同的觀點立場，但這些爭拗都會過去，只要大家仍然有同一心志，認為福音的內容是使人活得自由、友愛與尊嚴，我們仍會堅持和彰顯這套倫理價值。

#### 4.6 長期及短期的資源管理

「上帝說：『我們要照着我們的形象，按着我們的樣式造人，使他們管理海裏的魚、天空的鳥、地上的牲畜和全地，以及地上爬行的一切爬行重物。』」（創一 26）

我們正面臨經濟的大轉變，預測比較樂觀的是平穩發展，但因著外圍因素也逐漸走弱，正常情況的預測是逐漸向下。這直接影響到信徒的收入和奉獻的情況，再加上當下亦出現移民潮，信徒亦有計劃移民海外，在疫情過後，相信

會逐步在各階層和年齡層中浮現，然而情況如此，教會和各堂會都要積極面對，有三項原則須加考慮。

##### 4.6.1 保持適當的現金流

財務的風浪就先以財務的方法應對，我們要注意現金流的情況，因著教會並非可以短期提高奉獻收入，故儲備適當的現金保持運作是重要的，目標是持有三至六個月或以上支出的現金流儲備是比較適合。

#### 4.6.2 制定預算以應付法定或維修支出

因著教會是信徒聚集或邀請公眾出席聚會的地方，因此在場地設施上最大原則是保障生命的安全。因此，必須要制定預算以支付突發或額外的法定要求，如消防通道和場地設施、修復導致發生意外的設施，維修樓宇、器具等以達到安全和衛生的要求等，這都需要未雨綢繆。

#### 4.6.3 制定一個全教會繼續發展的三年年度預算

教會在任何情況下，目標都要積極傳福音，培育信徒。過去至今，各堂的情況平穩有序，為著未來的發展，我們也應花一些時間在財務安排上，如果做到準確地編定好年度或三年的財政預算，使我們對未來三年的資源運用有一個概略，這也是一個很好的方法，讓我們更專注於使命的工作。

#### 4.7 教牧的身心靈的支援

「三股合成的繩子不易折斷。」(傳四 12)

教會最重要的動力就是教牧同工。在過去兩年的社會事件和疫情中，產生不同的政見立場、信徒撕裂式的分歧、疫情的各種限制、聚會形式的改變、財政的壓力、信徒計劃移民，教牧們亦要面對自己的家庭和個人成長，這排山倒海式的衝擊，使教牧們相當辛勞，身心靈耗化得非常厲害。

當下我們要以固本培元的原則，使到教牧們能有足夠的身心靈力量繼續服侍。因此，本會將以適量的活動，適量的會議和適量的人力配搭為原則安排各部的工作，務求堂會的教牧同工更專心於堂會服事，更健康地服事。另外，我們亦鼓勵及促進教牧同工之間的團契和彼此支援，使到我們事奉的魄力更健康有力。



## 5 結語：

香港現時經歷的巨變是前所未有的，也是制度上、基礎上的改變，身處這世代，我們仍然要繼續前面的路途，教會的歷史早就指出上帝必然得勝，所以在目前而言，怎樣保守自己的信仰，跟從上帝，就是這一種挑戰。

首先，我們依靠上帝，應當一無掛慮，藉著禱告和祈求，將我們所要的告訴上帝，上帝所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守我們的心懷意念，其次是繼續每天做好我們手所作的工，我們會以聖經為基礎，傳福音與訓練門徒、堂社校的福音合作、鞏固分區教牧同工會、訓練領袖和傳承信義宗神學和傳統、持守社會遠象、善用資源和保持強大的教牧同工團隊。最後我們也要保守自己的心，因為一生的果效，都是由心而發（箴言四 23）。我們要常常記著主耶穌平靜風和浪的故事，因為耶穌不斷訓練和試煉我們的就是信心，亦只有我們對上帝存著信靠之心，這才是最根本的生命之道。